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Poziţia geografică prielnică, (văi adăpostite natural de dealuri re
lativ înalte, valea Lohanului, valea Elan-Horincea, depresiunea Huşi , a 
unor cursuri de apă, pîrîile Lohan, Drăslăvăţ, Sărata, Elan, Horincea. 
rîul Prut), a favorizat de timpuriu o intensă locuire a zonei Huşi -
incă din paleolitic - cum o dovedesc şi descoperirile arheologice 1 • 

Relieful variat - deal, luncă, depresiuni - a determinat diversi
ficarea ocupaţiilor reflectată pregnant şi în structura gospodăriei ţără
neşti. Cu excepţia satului Pogăneşti care este situat pe un relief de  
cuestă defavorabil construcţiilor 2, toate aşezările s-au întemeiat pe văi 
sau pe terasele inferioare şi superioare ale Prutului. In cele mai nu
meroase cazuri, atestarea lor documentară există din perioada secolelor 
XIV-XVII-lea, unele sate fiind însă întemeiate recent, cum sînt cazuri
le satelor Drînceni - la 1 8fi3 :l, Valea Grecului şi Chersăcosu - după 
1890 "· 

Avînd în vedere structura social-profesională a populaţiei \ satcle 
fac parte din tipul de aşezări rurale cu funcţii predominant agricole .  
Cultura cerealelor este principala ocupaţie a locuitorilor din zonă, cu 
diferenţieri importante în ceea ce priveşte ponderea unor ocupaţii se
cundare pescuit, viticultură, pomicultură şi legumicultură. In satele în 
care pomicultura şi viticultura au avut o pondere mai însemnată in ra
port cu altele din aceeaşi zonă, întîlnim instalaţii de vinificaţie şi piv
niţe pentru păstrarea vinului, cazane pentru ţuică 6• In multe alte sate, 
in gospodării individuale, există teascuri din lemn, crame sau pivniţe, 
dovadă a prezenţei acestei tradiţionale ocupaţii - viticultura - la un 
nivel mai redus. 

PracticaTea pomiculturii numai în anumite zone prielnice, adăpos
tite şi insorite, a determinat pînă de curînd menţinerea lozniţei 7 -

pentru uscat prune -, în timp ce în satele de pe valea Prutului pescuitul 
avînd o pondere importantă in economia aşezării , a determinat ridica
rea unor construcţii pentru păstrarea uneltelor de pescuit. 

In componenţa gospodăriei tradiţionale intră in general, pe Ungă 
locuinţă, grajdul, şura, coteţul pentru porci şi cel de păsări, pivniţa, be
ciul, coşerul sau hambarul dar şi unele construcţii întîlnite numai în 
anumite sate. 

Principalele materiale pentru construcţii au fost vălătucii, ceamu
rul şi chirpicii - pentru pereţi, paiele şi stuful pentru acoperiş. La fun-http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 
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daţii s-au folosit aceleaşi materiale ca şi pentru pereţi deoarece piatra 
este un material mai rar şi nu de bună calitate, excepţie făcind unele 
sate din lunea Prutului : Broscoşăşti şi Bumbăta, unde desele inundatii 
ce le afectau pînă de curînd au determinat folosirea pietrei s. 

' 

Transformările din viaţa social-economică a satelor în anii socialis
mului au determinat modificări esenţiale, atît in ceea ce priveşte pla
nul de construcţie al locuinţei şi anexelor gospodăreşti, cît şi a materia
lelor de construcţie, in prezent fiind mult mai intens utilizate cărămida 
şi cimentul. 

Cercetările arheologice, dar şi mărturiile călătorilor străini, au sur
prins pentru perioadele vechi ale istoriei României existenţa locuinţelor 
semiîngropate care nu au mai supravieţuit pînă astăzi, dar nici memoria 
locuitorilor din zona Ruşilor nu le mai păstrează. Planul lor simplu de 
construcţie s-a transmis însă la tipul de locuinţe monocelulare, existent 
încă in satele de pe Valea Lohanului 9• In satul Creţeştii de Sus, în ca
drul cercetărilor de teren, in anul 1983 s-a surprins o casă monocelula
ră cu planul pătrat, datînd de la mijlocul secolului al XIX-lea. Pentru 
ridicarea ei s-a săpat o casetă patrulateră adîncă de circa 50 cm în 
care s-au turnat vălătuci bine bătuţi, iar in cele patru colţuri s-au fixat 
stîlpii deschişi în partea superioară în forma literii V. Pereţii sînt ridi
caţi din ceamur fără împletitură de nuiele sau leaţuri in sistemul "în 
furci". După terminarea pereţilor s-au fixat grinzile şi căpriorii, pentru 
acoperiş folosindu-se stuful adus din bălţile de la Olteneşti şi Tîrzii, 
aflate relativ in apropierea satului. De jur împrejurul streşinii se prin
deau scînduri, după care stuful se aşeza cu vîrful in sus, in rinduri, 
fixîndu-se cu prăjini. Odată stuful fixat şi legat, scîndurile se desfăceau, 
iar la capătul de streaşină se bătea cu o lopată sau scîndură pentru a-l 
îndesa şi a-i da uniformitate. Un astfel de acoperiş rezista circa 10�12 
ani 10. Locuinţa descrisă a suferit deja unele modificări la fereastră şi 
uşă, caracteristică a majorităţii caselor bătrîneşti. Casa monocelulară are 
prispa! construită din pămînt şi lut, fără stilpi de susţinere - numai 
in faţă - deosebindu-se prin aceasta de celelalte tipuri. Deşi existau 
bălţi în apropiere, adeseori stuful se aducea de la Prut, acesta din urmă 
fiind mai rezistent şi mai lung. Tot pentru acoperiş in satele de pe Valea 
Lohanului se foloseau - mai mult chiar decit stuful - paiele de secară 
deoarece un astfel de acoperiş avea o durabilitate de 40-50 de ani, iar 
stuful de numai 10-15 ani, motiv pentru care secara ocupa o suprafaţă 
cultivabilă mai mare decît grîul ii. Tipul de casă cel mai larg răspîndit 
in zonă 1-a constituit casa cu tindă, apărută din necesitatea de spaţiu 
sporit şi de mutare a intrării directe in camera de locuit 12• A doua în
căpere amplasată lateral este de dimensiuni reduse, făcînd trecerea in 
camera propriu-zisă. In această încăpere numită in zonă "tindă", se 
găSeşte în general intrarea in pod, ea servind şi ca depozit de alimente 
şi loc de păstrare a unor unelte agricole. Planui de construcţie era drept
unghiular. La ridicarea pereţilor s-a folosit lemnul, vălătucii sau ceamu
rul �n sistemul de construcţţe numit "ţn furci" . .  
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Cercetările de teren au surprins locuinţe ridicate direct pe pămînt 
fără fundaţie 13, desigur la locuitorii cei mai săraci, dar şi fără lemn în 
structura pereţilor. Pereţii erau din ceamur, după ridicarea lor punîn
du-se pe cele patru laturi grinzile şi costoroabele. Acoperişul era in pa
tru ape din stuf sau paie de secară, care pentru o mai bună {ixare se 
bătea cu pieptănul. 

Un alt tip de casă este casa cu trei încăperi, cu planul tot drept
unghiular şi tindă la mijloc. "Tinda" numită şi "sală", are acelaşi rol 
ca şi la casa cu două încăperi, dar practic locuită este numai o singură 
cameră, căreia i se spune simplu "odaie", în timp ce a doua cameră care 
de obicei nu era incălzită, numită "odaie de oaspeţi", "odaia curată" 
sau "odaia de sus", are numai funcţia de păstrare a imbrăcămintei şi di
feritelor ţesături, iar in anumite ocazii de primire a unor oaspeţi deose
biţi. 

Pentru protejarea temeliei casei, dar avînd şi funcţii economice se 
construiau prispe din pămînt, piatră şi lut pe trei laturi . In acest caz 
stilpii, "deregii", sprijinind streaşina, ornamentaţi prin crestare iar la 
partea superioară prin traforare, situaţi pe trei laturi, formau decorul 
arhitectural al locuinţei. 

Planul acestor case - cu două sau trei încăperi, atît in cazul celor 
bătrîneşti cît şi a celor construite pe la mijlocul secolului al XIX-lea, a 
suferit, indeosebi in ultimile decenii, transformări prin prelungirea aco
perişului din spate şi adăugarea unei noi încăperi - "celarul" sau "chi
lerul", servind iniţial la păstrarea unor unelte agricole şi casnice. In 
numeroase cazuri "chilerul" a fost împărţit printr-un perete în două în
căperi din care una servea drept bucătărie. 

Sub influenţa mediului orăşenesc de la inceputul secolului al XX-lea 
in arhitectura tradiţională a pătruns un nou element - cerdacul. Cer
dacul era dispus simetric pe planul casei in dreptul sălii, avînd de obi
cei acoperişul in două ape, fiind la bază, o prelungire pe linia mediană 
a prispei din faţă. Sistemul de încălzit consta dintr-o sobă cu vatră des
chisă şi cuptor. Cuptorul se construia din vălătuci iar soba - dispusă 
deasupra cuptorului - din cărămizi nearse. Pornind de lîngă cuptor pe 
două laturi ale camerei se găsea patul. Pînă acum circa 100 de ani se 
mai construiau încă paturi de pămînt 14, moştenire a vechiului sistem de 
cruţare întîl�it la locuinţele de tip semibordei documentate arhea.logic. 
Locul acestuia a fost luat de laviţe sau laiţe, alcătuite din pari bătuti in 
pămînt şi prinşi doi cîte doi cu o stinghie şi din scînduri , peste car� se 
puneau rogojini şi lăicere. 

Locul central in cadrul gospodăriei ţărăneşti îl ocupa casa dispusă 
de obic�i cu faţa l� drum, dar şi perpendicular pe aceasta. Suprafaţa de 
teren dm faţa casei, denumită "ogradă" sau "bătătură", cuprindea toate 
anexele gospodăreşti, constituind totodată locul de desfăşurare a acti
vităţilor zilnice. Pe una din laturile ogrăzii se construia grajdul, o con
strucţie destinată adăpostirii animalelor, compartimentată de cele mai 
multe ori în două părţi, una pentru cai şi alta pentru vite. Ridicat din 
vălătuci, pe împletitură din nuiele, sistemul de construcţie nu se deo-
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sebea de cel al casei. Acoperişul în două ape din stuf sau paie avea 
părţile laterale prevăzute cu deschizături pentru fîn. 

Creşterea animalelor mari a constituit în zona Ruşilor o ocupaţie 
secundară, practicată îndeosebi din necesitatea asigurării animalelor pen
tru lucrări agricole şi transport, din acest motiv construcţiile avînd ca 
destinaţie adăpostirea lor precum şi a furajului necesar, nu aveau di
mensiuni mari. In şură se păstrau mijloacele de transport, uneori ce
reale, iar în podul ei fînul. Grajdul era fie o construcţie aparte, fie con
struit în continuarea şurii sau în cazul gospodăriilor mici, o parte a şurii 
era folosită drept grajd. In cazul în care şura era folosită drept grajd, 
între spaţiul destinat cailor şi vitelor se ridica o despărţitură din nuiele 
şi lut numiU1 "răzlog". Răzlogul era construit uneori pînă în pod sau 
numai pînă la înălţimea animalelor. 

Nelipsite în toate gospodăriile sînt coteţele pentru porci şi păsări, 
cu plan pătrat, dreptunghiular sau rotund acoperite fiind cu coceni, paie 
sau stuf. Coteţele erau de dimensiuni mici, din vălătuci sau chirpici. 
cu sau fără împletituri din nuiele avînd în faţă un ocol mic din leaţuri 
sau nuiele. Coteţele pentru păsări erau numite îndeosebi poiată. 

Pentru păstrarea porumbului se folosea coşerul di n nuiele sau lea
ţuri acoperit cu coceni iar în prezent cu tablă, construite la oarecare dis
tanţă de pămînt pe patru stîlpi sau butuci. Deşi porumbul era o culturi1 
cu pondere mare între culturile cerealiere, în unele gospodării coşerul 
lipsea, porumbul p<i.strîndu-se în podul casei, unde întins fiind pc o su
prafaţă mare se păstra în condiţii optime. 

Diferenţele zonale de ocupaţii au determinat şi unele apariţii sau 
modificări arhitecturale, care de fapt sînt adaptări la un specific ocupa
ţional. Astfel, în localit[lţile în care cultura viţei de vie a ocupat supra
feţe mai mari Pihneşti, Arsura, etc., întîlnim crama sau beciul din pia
tră de sub cas[l sau de lîngă casă. Beciul avea în cele mai numeroase 
cazuri ridicată o construcţie deasupra lui - un şopron - cu acoperiş nu
mai din paie şi stuf, atît pentru a-l proteja cît şi pentru a servi la păs
trarea ustensilelor vino-viticole. Beciul numit local "zămnic", era deci 
o construcţie sub nivelul solului, de formă dreptunghiulară, cu acoperiş 
în două ape. ln "zămnic" se cobora printr-o scară formată din pămînt 
curătat sau din lemn, folosindu-se nu numai pentru păstrarea vinului. 
ci şi 

'
a legumelor, fructelor, etc. 
Crama cu planul dreptunghiular din cadrul gospodăriei tradiţionale 

din sat şi nu cea· de la vie, avea pereţii groşi şi două încăperi dintre care 
una destinată păstrării vinului, iar alta pentru vinificaţie şi unelte. 
Munca de vinificatie se desfăsura îndeosebi în fata cramei, în unele 
cazuri întîlnind un

' 
acoperiş de

. 
stuf obţinut prin prelungirea acoperişu

lui cramei şi destinat protejării "călcătoarei" sau "teascului" de intern
perii. 

In satele de pe valea Prutului : Broscoşeşti, Condrea, Vetrişoaia. 
Fălciu, etc., in care pescuitul a avut o largă răspîndire, existau con
strucţii cu destinaţie specială formate din două încăperi. O încăpere ser
''ea drept bucătărie iar cealaltă era folosită pentru reparatul uneltelor 
de pescuit. Pentru a obţine un spaţiu sporit peretele din faţa celei de a 
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doua încăperi lipsea, adăugîndu-se însă lateral o mică construcţie din 
Lemn cu acoperiş din stuf pentru păstrarea ustensilelor de pescuit folo
:.:.itc mai rar. 

O construcţie ce se întîlneşte numai în satele de pc Valea Elan 
Horincea o constituie "cuhnea". Aceasta arc planul pătrat sau rotund, 
construită fiind "în furci", cu pereţii din vălătuci sau ceamur. La cuhnca 
rotundă furdle sînt mult mai dese, la distanţă de 1-1,5 m., deoarece 
pentru pod nu se pot folosi decît grinzi scurte. Este formată dintr-o s;in
gură încăpere care vara serveşte drept bucătărie şi locuinţă, iar iarna 
depozit de alimente : făină, carne, zarzavaturi, etc. Lă. 

Zona Huşilor nu a fost bogată în lemn, însă diferitele părţi lem
noase ale caselor deregi, ferestre, frontoane au fost ornamentate prin 
crestături, incizii sau traforate, rezultînd frumoase motive geometrice, 
vcgetale şi antropomorfc (în cazul porţilor de la intrarea în curţi). 

Arhitectura populară, reflectînd simţul artistic înnăscut al poporu
lui, nivelul dezvoltării economice sau puterea economică diferită, su
portă în prezent transformări radicale. In primul rînd, transformărilc 
sînt evidente la locuinţe, care de cele mai multe ori nu mai respect[\ 
tradiţionalul plan de construcţie, folosind noi materiale de construcţie, 
mai durabile : cărămida, cimentul, ţigla sau tabla. Anexele gospodăreşti 
au fost supuse la aceleaşi transformări, generate fiind şi de transforma
rea socialistă a agriculturii, micşorindu-se numeric sau suportînd unele 
schimbări structurale şi funcţionale. Coşerul dispare, iar şopronul, 
bucătăria de vară, crama uneori chiar casa, fac corp comun. Aceasta a dus 
la mărirea suprafeţei destinate culturilor, la o sistematizarc a gospo
dăriei, înfăţişarea satelor noastre schimbîndu-se tot mai mult. 
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Fig. 1-1, Buneşti - Avereşti, 2, Stănileşti, 5, Creţeştii de Jos casă cu o cameră şi 
tindă ; 3,  Stănileşti, casă cu două camere ; 4, Creţeştii de Sus, casă monocelulară 
1, Buneşti - Avereşti, 2, Stănileşti, 5, Creţeştii de Jos, habitation avec une piece 
et la "tinda" ; 3, Stănileşti, habitaticn avec deux pieces ; 4, Creţeştii de Sus, ha-
bitation monocellulaire. • 
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1 2 

Fig. 2. - 1 - 2, Buneşti. stilpi antropomorfi ; 3 Huşi, teasc de vie din lemn ; 4, 
Şişcani, coşer din leaţuri ; 5-6, Stănileşti, garduri noi din scinduri. 
1�2, Buneşti, piliers antropomOJ1Phes ; 3, Huşi, pressoir en bois pour les raisins ; 
4, Şicani, "coşer", construction pour la conservation des cerea les ; 5-6, Stănileşti, 
nouvelles clbtures en bois. 

http://www.cimec.ro - / - http://www.muzeuvaslui.ro 



ARHITECTURA POPULARA DIN HUŞI 343 

1 
' 2  

Fig. 3 .  - 1 - 5 ,  Broscoşeşti, 1--4, construcţii destinate reparăni nneltelor de pes
cuit, 5, anexe gospodăreşti ; 6-7, Dimitrie Cantemir, 6, cuhne cu plan patrat, 7, 
cuhne cu plan poligonal. 
1-5, Broscoşeşti 1-4, construction destinee ă la construction et la reparation des 
outils de peche ; 5, anexes de la ferme ; 6-7' Dimitrie Cantemir, 6, .,cuhne" au 
plan carre 7,  .,culme" au plan poligonal. 
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3 

Fig. 4. - 1 - 3, Gura Văii, Stănileşti, .,deregi" ornamentaţi prin crestare. 
1-3, Gura Văii, Stănileştl, piliers derores. 
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